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1.1. MULTIPLOS Y DIVISORES DE UN NUMERO

NATURAL.

MULTIPLO DE UN NUMERO.

¢, Como puedo conocer todos los multiplos de un nanuet

Para calcular los multiplos de un numero, multgios ese
namero por nameros naturales 1, 2, 3, 4,... .




DIVISOR DE UN NUMERO

¢, Cémo puedo conocer todos los divisores de un naroér

Para calcular los divisores de un niumero hacensodivégsiones
por 1, 2, 3, 4,..hasta que el cociente sea menor que el
divisor, después eliminamos las divisiones que NO searias(
y apuntamos el divisor y el cociente de las exactas
Una division es exacta si el resto vale cero.

aC

APRENDE UN CONCEPTO

Si tenemos una divisién exacta

459

@5\
exacta

decimos que:
a) El 45 esndiltiplo de9y5
b) EIl 45 edlivisible por9y5

c) El9y el 5 somlivisoresdel 45

UN NUMERO ES DIVISIBLE POR OTRO

RECUERDA

Para encontrar un namero divisible por un nantetmasta con
multiplicar cualquier nUmero natural par




MULTIPLOS DE UN NUMERO CONOCIDO

RECUERDA

Los multiplos de un nimei se obtienen al multiplicar por
cualquier numero naturkl

RECUERDA

U n namero tiene infinitos multiplos.
Un namero tiene finitos divisores.




1.2. CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Un namero es divisible por 2 si la ultima cifrapes. Es decir si termina en (
2,4,6u8.

Un namero es divisible por 3 si la suma de sus€ifis multiplo de 3.

Un namero es divisible por 4 si sus dos ultimassiforman un numero
multiplo de 4.

Un namero es divisible por 5 si la ultima cifrale8 5.

Un namero es divisible por 6 cuando es divisible2g por 3.

Un numero es divisible por 9 cuando la suma deifizs es multiplo de 9.

Un namero es multiplo de 10 cuando termina en 0.

Un namero es divisible por 11 si la diferencia etdrsuma de las cifras qus
ocupan lugar par y la suma de las cifras que ocluyggm impar es 0 6 multiplq
de 11.




1.3. NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS
COMPUESTOS

CONCEPTO DE NUMERO PRIMO

U n nimero es primo si solo tiene dos divisores:\eél
mismo.

¢, COmo averiguar si un numero es primo?
Comenzamos comprobando si es divisible por nUmeros
primos menores que él. Si las divisiones no resudiactas,
en el momento que obtenemos un cociente menogeb igu
que el divisor podemos detenernos y afirmar quelgiero es primo.

Ejemplo: ¢EI 97 es primo?
Buscamos sus divisores entre los primos mas peguefio
que el 97: {235,711,1317,19,..}

o7(2__ 97(3_ 97 97(X_ 97

17 48 07 32 4719 2713 98
1 1 2 6 /.

El cociente (8) es mds pequeiio que el divisor(11)
La busqueda de divisores se detiene.

No hemos encontrado ningun divisoel 97 es primo.

CONCEPTO DE NUMERO COMPUESTO

U n nimero es compuesto si tiene mas de dos dbgasor




1.4. DESCOMPOSICION DE UN NUMERO
NATURAL

Descomponer un numero en factores primos consiste €
escribirlo como producto de nimeros primos.

1.5. MINIMO COMUN MULTIPLO

OBSERVA
72
72 | 2 Q0 | 2 ey
36 |2 45 |3 79 293 .32 // {\\
18 | 2 1513 mcm. (72,90)=2-2-2-3-3-5
93 5|5 90=2-32.5 \//
313 1 90
1 m.c.m. (72, 90) = 23.32.5=360 :
RECUERDA

El minimo coman multiplo de varios nimeros es ehonale los multiplos comunes.

Para calcular ehinimo coman mdaltiplo de varios niameros:
e Se escribe cada numero como producto de susdaqiamos.
* ElI minimo comun multiplo es igual al producto ds tactores primos
comunes y no comunes elevados al mayor exponente.

1.6. MAXIMO COMUN DIVISOR

El maximo comun divisor de varios nimeros es elandg sus divisores
comunes.

Para calcular @hdximo comun divisor de varios numeros:
* Se escribe cada nimero como producto de susdaqiomos.
* El maximo comun divisor es igual al producto deflagores primos
comunes elevados al menor exponente.




EIERCICIOS DE INICIACION
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2.1 MULTIPLOS Y DIVISORES DE UN NUMERO
Ej.1 | Calcula
+2
—
0& 2| 4. 6\ 8\ 10 12 | 14 16; 16 20
Multiplos de 2 = {0,2 .4 ,6 ,8 ,10 ,12 ,14 ,16 ,18 ,20 ,...}
Orf -
| 0 | | | | | | | | | 30 |
Multlplos de = { ] ] ] ] ] 1) ’ ’ LA '}
ort -
[ 0 | | | | | 40 |
Mltiplos de ={ , , : : : L , , s
Orf
| 0 | | | [ 50 |
Multlplos de = { ] ] ] ] ] 1) ’ ’ LA '}
Ot
| 0 | | | [ 100 |
Multlplos de = { ] ] ] ] ] 1) ’ ’ LA '}
O
| 0 | | | [ 150 |
Multlplos de = { y ] ] L] y 1) ’ ) L '}
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Ej.2

Calcula ordenadamente los multiplos de 5 hasta 50

Ej.3 | Calcula los siete primeros multiplos de 7
Ej.4 | Indica los seis primeros multiplos de 3
Ej.5 | Indica los ocho primeros multiplos de 11
Ej.6 | Realiza las siguientes divisiones para averiguar son exactas 0 no
e12[3  e16|5 374
* 447 6418 e45]9
«456 6 «410|5_ 2375 _
Ej.4 | Completa con multiplo o divisor segun convenga
a) 16€S...ciiiiiiiiiiiiii de 4
P) 5€Siiiiii de 25
C) 2es... de 4
d 4es..cciiiiiiiiiii de 2
e) 7es... de 49
) 35€Siiiiiiiiiiii, de7
0) A4S i de 16
h) 16€eS....cccovviiiiiiii s de 64
Ej.5 | Sefala verdadero o falso

a) 45 es multiplo de 7
b) 45 es multiplo de 5
c) 54 es multiplo de 6

d) 54 es multiplo de 9
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e) 25 es mdltiplo de 5
f) 56 es multiplo de 9
g) 52 es multiplo de 3
h) 5 es divisor de 46
i) 6 esdivisor de 46
J) 7 esdivisor de 46
k) 5 es divisor de 90
[) 3 esdivisor de 102
m) 5 es divisor de 460

n) 9 es divisor de 83

Ej.6

Calcula los divisores

112 1 112 2 112 3 112 4 112 5
Divisores de 12
1
12
113 1 113 2 113 3 113 4 113 5
Divisores de 13
1
13

1o|




1 2161 13 2|6 5

6 2|16] |8 2|6 10
Divisores de 26

1 27113 2|7 5

6 2171 |8 217 10

Divisores de 27

11|




Ej.7

Calcula

» Hassan tiene 54 canicas que quiere repartir entrais 3 mejores amigos.

A) (,Puede repartlrlas sm que sobren ni falten?........

» Samia quiere leer un libro de 125 péaginas en 5 dias

A) ¢Puede leer todos los dias el mismo nimero degsgin..............cccccvvvvnnnee.
B) ¢Cuantas debera leer cada dia?................

Ej.8

Completar con los nUmeros mas pequenos

1. Completa con los numeros mas pequefios que aliddggtior 5 sobren 2:

{ ) ) ) ) ) ) ) L }

2. Completa con los numeros mas pequefios que aliitdggtior 5 sobren 4:

{ ' ' ' ' ' ' ' 1 }

3. Completa con los nimeros mas pequefios que alipggior 5 sobren 3:

{ ) ) ) ) ) ) ) L }

4. Completa con los numeros mas pequefios que aldipggior 5 sobre 1

{ ' ' ' ' ' ' ' 1 }

5. Completa con los numeros mas pequefios que alidagtior 8 sobren 6:

{ ' ' ' ' ' ' ' 1 }

Ej.9

Calcula los divisores

1. Busca los divisores de 70 y de 49 y di cuales somuoies a ambos numeros.
2. Busca los divisores de 45 y 120 y di cuales sonuca® a ambos nimeros.

12|



Ej.10 | Responde y justifica
Responde justificando las respuestas: ¢ Es 15 dies@65? ¢y 17 es divisor de 5877
Ej.11 | Completa las frases con las palabras: “multiplo”, tivisor” o “divisible”
El 56 es un de 4 ElI56 es u de 14
El4 esun de 56 El 14 es un de 56
El 56 es por 4 El 56 es por 14
El 18 es un de 2 El 18 es un de 9
El2 esun de 18 El9 esun de 18
El 18 es por 2 El 18 es por 9
El 60 es un de 5 El 60 es un de 12
ElI5esun de 60 El 12 es un de 60
Ej.12 | Rodea con una circunferencia los multiplos de cadaimero y tacha los que no lo sean:

wnes] () 7 | [ (@[ @8 [ [ @] ] o)
de 2=

Multiplos 12 15 5 25 14 6 32 35 10 40
deb5=

Multiplos| 6 4 5 12 9 8 15 18 20 14
de3=

13|




Multiplos 12 5 4 8 10 13 16 20 32 21
de 4 =
Multiplos 12 6 1 5 7 9 10 18 15 36
de 6 =
Multiplos 7 14 15 21 23 28 2 5 35 49
de7=
Multiplos 9 3 1 18 27 30 35 45 54 72
de 9=
Multiplos 16 12 8 24 32 40 25 18 14 80
de 8 =
Multiplos 10 12 20 15 25 30 40 50 55 100
de 10 =
Multiplos 20 25 30 40 100 80 70 60 90 85
de 20 =
Multiplos 30 15 5 6 60 90 65 120 100 80
de 30 =
Ej.13 | Busca los multiplos
1. Busca entre los siguientes nimeros, cuatro mustigéo9.
81 53 36 108 44

2. Escribe cinco multiplos de cada uno de los nUmsigugentes:

6

17

200

3. Afnade cuatro términos a cada una de las serieesigs:

14|




3,6,9,12, : ,
15, 30, 45, 60, , : )
13, 26, 39, 52, , : ,

51, 102, 153, 204, , y

4. Busca todos los multiplos de 8 comprendidos erifey7750.

Ej.14 | Calcula los divisores de 30

Ej.15 | Calcula los divisores de 90

Ej.16 | Indica los divisores de 100

Ej.17 | Indica los divisores de 36

Ej.18 | Calcula los divisores de 70 y de 49, indicando lgsie sean comunes

Ej.19 | Calcula los divisores de 45 y los de 120, indicamdbs que sean comunes

15|



2.2.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Ej.1

Sefiala con una X el tnico numero que cumple la coiin escrita.

“Divisible por 5” “Divisible por 5” “Divisible por 2” “Divisible por 2~
a)| X |25 a) 12 a) 21 a) 121

b) 14 b) 13 b) 23 b) 126

C) 31 C) 15 C) 22 C) 125

d) 43 d) 17 d) 25 d) 147
“Divisible por 2~ “Divisible por 3” “Divisible por 3” “Divisible por 3”
a) 231 a) 63 a) 41 a) 28

b) 230 b) 13 b) 42 b) 31

C) 437 C) 46 C) 43 C) 33

d) 139 d) 22 d) 46 d) 32
“Divisible por 2~ “Divisible por 3” “Divisible por 5” “Divisible por 5”
a) 2315 a) 242 a) 2002 a) 201

b) 3428 b) 341 b) 2003 b) 230

C) 1257 C) 233 C) 2004 C) 326

d) 3425 d) 225 d) 2005 d) 234
“Divisible por 3” “Divisible por 3” “Divisible por 5” “Divisible por 2~
a) 113 a) 371 a) 1243 a) 77

b) 421 b) 451 b) 1242 b) 73

C) 452 C) 501 C) 1245 C) 72

d) 321 d) 223 d) 1254 d) 75

16|




Ej.2

Sefiala con una X el Gnico numero ¢N@ cumple la condicién escriti.

“Divisible por 5” “Divisible por 5” “Divisible por 2” “Divisible por 2~
a) 25 a) 10 a) 21 a) 120

b)| X | 14 b) 15 b) 20 b) 126

C) 30 C) 155 C) 220 C) 128

d) 45 d) 17 d) 258 d) 147
“Divisible por 2~ “Divisible por 3” “Divisible por 3” “Divisible por 3”
a) 2312 a) 63 a) 423 a) 27

b) 2305 b) 132 b) 432 b) 33

C) 4376 C) 46 C) 342 C) 32

d) 1390 d) 222 d) 146 d) 36
“Divisible por 2~ “Divisible por 3” “Divisible por 5” “Divisible por 5”
a) 2314 a) 243 a) 2050 a) 205

b) 3428 b) 342 b) 2003 b) 230

C) 1257 C) 333 C) 2000 C) 321

d) 3426 d) 221 d) 2005 d) 235
“Divisible por 3” “Divisible por 3” “Divisible por 5” “Divisible por 2~
a) 426 a) 471 a) 1245 a) 72

b) 462 b) 714 b) 1240 b) 74

C) 642 C) 305 C) 1246 C) 78

d) 322 d) 741 d) 1250 d) 75
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Ej.3

Sefiala con una X el tnico numero que cumple la coiidn escrita.

“Divisible por 5y 2”

a) 25
b) 14
c)| X |30
d) 43

“Divisible por 5y 2”

a) 12
b) 13
C) 15
d) 10

“Divisible por 2y 5”

a) 213
b) 234
c) 226
d) 250

“Divisible por 2y 5”

a) 1212
b) 1264
c) 1250
d) 1478

“Divisible por 2y 3”

a) 63
b) 30
C) 14
d) 19

“Divisible por 2y 3”

a) 20
b) 28
C) 12
d) 21

“Divisible por 2y 3”

a) 42
b) 41
C) 43
d) 46

“Divisible por 2y 3”

a) 27
b) 31
C) 33
d) 36

“Divisible por 3y 5”

a) 25
b) 30
C) 17
d) 35

“Divisible por 3y 5”

a) 24
b) 34
C) 20
d) 15

“Divisible por 3y 5”

a) 4000
b) 4001
c) 4002
d) 4005

“Divisible por 3y 5”

a) 201
b) 230
c) 336
d) 930

“Divisible por 2,3y 5”

a) 20
b) 40
C) 50
d) 30

“Divisible por 2,3y 5”

a) 35
b) 25
C) 60
d) 100

“Divisible por 2,3y 5”

a) 75
b) 65
c) 300
d) 500

“Divisible por 2,3y 5”

a) 40
b) 90
c) 200
d) 400

18|




Ej.4

Completa el numero, utilizando una de las opcionepara que se cumpla la propiedad escrita al
lado.

[1 3 4 ] es divisible por 4 [5 7 8 ] es divisible por 4

O |IN
(@) fecliepIéy

[1 1 2 ] es divisible por 6 [2 3 1 ] es divisible por 6

TTT]

[3 5 1 ] esdivisible por 9 [2 6 2 ] es divisible por 9

TTT]
TTT]

[1 1 ]Es divisible por 19 [2 3 ]esdivisible por 10

DIEE
wWhoOO

[2 1 2 Es divisible por 4 [1 9 7 es divisible por 9

TTT]
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Ej.5 | Encuentra

a) Cinco nameros divisibles por 9 que tengan al mémascifras.
b) Determina si son divisibles por 4, 6, 8, 9, 10 ydslsiguientes numeros: 32, 48, 256, 1210,
1287 y 7700

2.3. NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS COMPUESTOS

Ej.1 | Encuentra los nUmeros primos

1. Utiliza la siguiente tabla para encontrar todgsnimeros primos menores que 50.
Tendras que realizar los siguientes pasos:

Tachael 1
Rodea con una circunferencia el 2 y tacha todomidtplos de 2 (Contando de dos en dos
Rodea con una circunferencia el 3 y tacha todomldtiplos de 3 (Contando de tres en tres
Rodea con una circunferencia el 5 y tacha todomidsplos de 5 (contando de cinco en
cinco)

Sigue haciendo lo mismo con el menor nUmero questitachado todavia.

PowbdPE

o

11112|13]14/15/16|17]18|19]| 20
21122123124 |25|26|27]28|29]|30
313233343536 37|38|39]|40
41142 |143144145|/46|47]148]49|50

2. Utiliza la siguiente tabla para encontrar toldssnimeros primos menores que 100.

11 2| 3] 4], 5| 6| 7/ 8§ 9 1011]12|13|14]15|16(17|18|19| 20
21122123124 25|26|27]28|29|30[31]32|33|34[35/36|37|38][39] 40
4142|4344 |/45]146|47|/48149|50|51|52|53|54|55|56|57[58|59]| 60
61/62|63|64|65(66|67|68|69|70|71|72|73|74|75|76|77|78|79]| 80
81/82|83|84|85/86[8788|89|90][91]92|93[94/95|96]|97]98]99]100

2o|
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3. Utiliza la siguiente tabla para encontrar toldesnimeros primos menores que 200.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 19 11 12 18 14 15 16 17 |18 |19 |2
21 | 22| 23| 24| 25| 26 27 28 29 30 31 32 33 B4 35 (36 |338 | 39| 40
41 | 42| 43| 44| 45| 46 47 48 49 50 51 %2 b3 P4 |55 |56 |58 | 59 | 60
61 | 62| 63| 64| 65| 66/ 67 68 69 70 11 72 vyY3 74 |75 |76 |718 | 79| 80
81| 82| 83| 84| 85 86 87 8§ 89 90 91 92 D3 94 |95 |96 998 | 99 | 100
101 | 102| 103 104 105 106 107 1p8 209 110 {11 (112 |1m®4| 115 116 117 118 119 120
121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 {31 (132 |1B$H| 135 136 137 138 139 140
141 | 142 143 144 145 146 147 148 149 150 {51 (152 |1B84| 155| 156/ 157 158 159 160
161 | 162| 163 164 165 166 167 168 169 170 {71 (172 |14 | 175 176 174 178 179 180
181 | 182| 183 184 185 186 1§87 188 189 190 {91 (192 |[1BB4| 195| 196 197 198 199 200

Ej.2

Determina los niameros primos

a) Averigua si el niumero 51 es primo o compuesto.
b) Averigua si el nUmero 59 es primo o compuesto.
c) Averigua si el nimero 61 es primo o compuesto.
d) Averigua si el nimero 69 es primo o compuesto.
e) Averigua si el nimero 89 es primo o compuesto.
f) Averigua si el nUmero 111 es primo o compuesto.
g) Averigua si el nimero 131 es primo o compuesto.
h) Averigua si el nimero 189 es primo o compuesto.
i) Averigua si el nimero 1101 es primo 0 compuesto.
j) Averigua si el nimero 1231 es primo o compuesto.
k) Entre estos numeros hay cuatro primos buscalos3299, 59, 69,79, 89.

l) Elnimero 101, ¢es primo o0 es compuesto?. Ramaesapuesta.

21|




m) Observa la tabla de primos menores que 100. ¢ Enifgag terminan los numeros primos
menores que 1007?. ¢ Son primos todos los nimerdemui@an en esas cifras?

n) Escribe los nimeros primos mayores de 20 y memaés.

0) Busca todos los nimeros primos capicuas compreséiatne 1000 y 10.000.

Ej.3

Sefiala el Unico nimero primo

Recuerda los criterios de divisibilidad por 2, 8 y marca con una X @hico nimero primo entre
los cuatro.

A) 20 A) 30 A) 73 A) 22 A) 16
B) 43 B) 32 B) 65 B) 37 B) 70
C) 25 C) 90 C) 33 C) 28 C) 75
D) 36 D) 71 D) 56 D) 18 D) 53
38 A) 60 A) 29 A) 24 A) 27
A) B) 56 B) 34 B) 28 B) 30
B) 45 C) 89 C) 32 C) 89 C) 59
C) 68 D) 54 D) 30 D) 27 D) 33
D) 97
A) 67 A) 81 A) 100 A) 19 A) 60
B) 66 B) 84 B) 10 B) 25 B) 50
C) 63 C) 83 C) 15 C) 35 C) 17
D) 60 D) 80 D) 53 D) 85 D) 32
A) 66 A) 23 A) 65 A) 42 A) 12
B) 33 B) 60 B) 31 B) 37 B) 14
C) 13 C) 44 C) 80 C) 44 C) 11
D) 99 D) 55 D) 90 D) 46 D) 16
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A) 27 A) 9 A) 35 A) 65 A) 32
B) 23 B) 6 B) 45 B) 97 B) 34
C) 18 C) 73 C) 79 C) 66 C) 36
D) 21 D) 21 D) 30 D) 63 D) 31
A) 40 A) 12 A) 29 A) 25 A) 95
B) 41 B) 18 B) 46 B) 65 B) 73
C) 42 C) 21 C) 48 C) 95 C) 70
D) 44 D) 43 D) 50 D) 53 D) 72
A) 88 A) 10 A) 83 A) 63 A) 93
B) 54 B) 20 B) 34 B) 57 B) 97
C) 89 C) 90 C) 65 C) 47 C) 78
D) 38 D) 67 D) 78 D) 87 D) 87

Ej.4

Sefiala el Unico numero compuesto.

Recuerda los criterios de divisibilidad por 2, 8 y marca con una X é@hico nUmero compuesto

entre los cuatro.

A) 13 A) 70 A) 37 A) 41 A) 12
B) 43 B) 43 B) 47 B) 75 B) 13
C) 40 C) 73 C) 67 C) 59 C) 17
D) 37 D) 97 D) 82 D) 89 D) 19
A) 33 A) 73 A) 47 A) 23 A) 2

B) 71 B) 70 B) 67 B) 43 B) 3

C) 13 C) 29 C) 75 C) 30 C) 15
D) 59 D) 17 D) 97 D) 17 D) 19
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A) 19 A) 13 A) 41 A) 11 A) 90
B) 45 B) 42 B) 79 B) 13 B) 41
C) 67 C) 41 C) 56 C) 43 C) 79
D) 89 D) 17 D) 53 D) 48 D) 59
A) 79 A) 41 A) 42 A) 67 A) 13
B) 54 B) 79 B) 67 B) 73 B) 69
C) 89 C) 59 C) 47 C) 93 C) 73
D) 43 D) 44 D) 71 D) 13 D) 97
A) 63 A) 43 A) 73 A) 11 A) 35
B) 73 B) 74 B) 71 B) 13 B) 71
C) 47 C) 59 C) 29 C) 17 C) 13
D) 41 D) 89 D) 56 D) 50 D) 97
A) 11 A) 31 A) 19 A) 28 A) 31
B) 31 B) 78 B) 11 B) 73 B) 71
C) 71 C) 13 C) 36 C) 71 C) 14
D) 18 D) 17 D) 17 D) 29 D) 29
A) 2 A) 31 A) 2 A) 13 A) 41
B) 3 B) 41 B) 39 B) 47 B) 79
C) 5 C) 79 C) 5 C) 42 C) 57
D) 10 D) 55 D) 7 D) 73 D) 97
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2.4,

DESCOMPOSICION FACTORIAL DE UN NUMERO

Ej.1

Descompon en producto de factores primos los sigates nimeros

4]2 6 8 9
R
1
L 4=2 | | . | |
10 12 15 16
|| || ||
18 20 24 25
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27 30 32 36
40 H 45 48 50
54 H 60 64 70
72 H 75 80 81
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90 96 100 120
||

125 128 135 140
||

150 160 180 192
||

200 240 243 250
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256

270

300

320

2.5.

MIMINO COMUN MULTIPLO Y MAXIMO COMUN DIVISOR

Ej.1

Completa la tabla y escribe el minimo comdn multig de los dos niumeros.

Multiplos de 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
2 =
Multiplos de 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
3=
| _minimo comin mdltiplo (2, 3) = 6
Multiplos de 4

Multiplos de 6

minimo comun multiplo (4, 6) :

28|




Multiplos de 2

Multiplos de 4

minimo comun multiplo (2 , 4) -

Multiplos de 4

Multiplos de 8

minimo comun multiplo (4 , 8) -

Multiplos de 3

Multiplos de 6

minimo comun multiplo (3, 6) -

Multiplos de 4

Multiplos de 5

minimo comun multiplo (4, 5) :

Multiplos de 2

Multiplos de 5

minimo comun multiplo (2, 5) :
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Multiplos de 2

Multiplos de 6

minimo comun multiplo (2 , 6) :

Multiplos de 6

Multiplos de
10 =

minimo comun multiplo (6, 10) :

Multiplos de 3

Multiplos de 8

minimo comun multiplo (3, 8) -

Ej.2

Completa la tabla y escribe el minimo comdn multig de los tres numeros.

Multiplos de 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Mdltiplos de 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40

Multiplos de 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
minimo comdn multiplo (2,4,6): 12 |
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Multiplos de 4

Multiplos de 6

Multiplos de 8

Multiplos de 4

Multiplos de 5

Multiplos de 10

Multiplos de 4

Multiplos de 6

Multiplos de 9

Multiplos de 2

Multiplos de 4

Multiplos de 5

minimo comun multiplo (4,6,8) :

minimo comun multiplo (4,5,10) :

minimo comun multiplo (4,6,9) :

minimo comun multiplo (2,4,5) :
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Multiplos de 2

Multiplos de 5

Multiplos de 10

minimo comun multiplo (2,5,10) :

Multiplos de 3

Multiplos de 5

Multiplos de 6

minimo comun multiplo (3,5,6) :

Multiplos de 2

Multiplos de 5

Multiplos de 8

minimo comun multiplo (2,5,8) :
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Multiplos de 3

Multiplos de 6

Multiplos de 9

minimo comun multiplo (3,6,9) :

Multiplos de
10 =

Multiplos de
12 =

Multiplos de
15 =

minimo comun multiplo (3,6,9) :

Ej.3

Completa la tabla y escribe el maximo comun divisode los dos niumeros.

Divisores de 4

Divisores de €

Méaximo comun divisor (4, 6) :

Divisores de
12 =

Divisores de

40 =
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Maximo comun divisor (12, 40):

Divisores de
40 =

Divisores de §

Maximo comun divisor (40, 8):

Divisores de
30 =

Divisores de 6

Méaximo comun divisor (30, 6):

Divisores de
45 =

Divisores de
54 =

Maximo comun divisor (45, 54)

Divisores de
18 =

Divisores de
24 =

Méaximo comun divisor (18, 24)

Divisores de
32 =

Divisores de
46 =
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| Maximo comun divisor (32, 46)

Divisores de
72 =

Divisores de
81 =

| Maximo comun divisor (72, 81)

Divisores de 9

Divisores de

18 =

\ Maximo comun divisor (9, 18):

Ej.4

Completa la tabla y escribe el maximo comun divisode los tres nimeros.

Divisores de
12 =

Divisores de
14 =

Divisores de

16 =

| Maximo comun divisor (12, 14 ,16)

Divisores de
24 =

Divisores de
26 =

Divisores de
28 =
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| Méaximo comun divisor (24, 26,28)

Divisores de 4

Divisores de §

Divisores de 2(

| Maximo comdn divisor (4,5,20) :

Divisores de
42 =

Divisores de
64 =

Divisores de
98 =

| Maximo comun divisor (42,64,98)

Divisores de
12 =

Divisores de
24 =

Divisores de
54 =

| Maximo comin divisor (12,24,54)

Divisores dg
26 =

Divisores de 5§

Divisores de
100 =

| M&dximo comdn divisor (26,58,100)

Divisores d¢]
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36 =

Divisores d¢g
45 =

Divisores de
60 =

| Maximo comun divisor (36,45,60)

Divisores de
24 =

Divisores de
48 =

Divisores de

88 =

| Maximo comun divisor (24,48,88)

Divisores de
18 =

Divisores de
32 =

Divisores de

90 =

| Maximo comun divisor (18,32,90)

Divisores de
20 =

Divisores de
22 =

Divisores de
35 =

| Maximo comun divisor (20,22,35)
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Ej.5

Calcula el m.c.m. y el m.c.d de:

m.c.m. (6, 4)
m.c.d (6 ,4)

6 4

m.c.m. ( 80, 150)
m.c.d (80 ,150)

80 150 8
s5a=

m.c.m. ( 36, 129)
m.c.d (36 ,129)

36 12 3
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EJERCICIOS DE DESARROLLO

MULTIPLOS Y DIVISORES DE UN NUMERO

Sefiala con una X el tnico numero que no es multgpdel nimero que se indica

12 11 12 11 12
a) 24 a) 11 a) 12 a) 55 a) 24
b)| X |25 b) 22 b) 24 b) 44 b) 36
C) 12 C) 33 C) 30 C) 50 C) 12
d) 36 d) 41 d) 48 d) 66 d) 80

10 14 10 15 10

15 o |42 c) 105 o |30 ¢ | |10
180  d)| |24 d) 250 dy| |45 dy| |1

13 15 13 15 13

130 a) 150 a) 13 a) 15 a) 25
1300 b) 20 b) 26 b) 30 b) 52
25 C) 30 C) 27 C) 40 C) 26
26 d) 35 d) 39 d) 45 d) 13

a) ]200 a)f |28 a) 30 a)[ |15 a)[ | 1000
b)[ |30 b)[ |14 b) 300 b)[ |20 b)[ | 100

39|



16 17 12 9 8
a) 16 a) 17 a) 60 a) 99 a) 64
b) 32 b) 34 b) 72 b) 108 b) 72
C) 48 C) 45 C) 49 C) 90 C) 81
d) 26 d) 51 d) 48 d) 91 d) 80
10 15 7 20 25
a) 10 a) 20 a) 63 a) 100 a) 100
b) 32 b) 45 b) 70 b) 101 b) 75
C) 40 C) 30 C) 49 C) 80 C) 120
d) 20 d) 60 d) 48 d) 60 d) 200
Ej.2 | Completa con los mdltiplos.
1. Completa con los multiplos de 5 mas pequefios:
{ ’ ) ) 1 }
2. Completa con los multiplos de 5 mayores que g¥gores que 74 :
{ ’ ) ) 1 }

3. Completa con los multiplos de 5 mayores queyl@#nores que 154 :

{

}

4. Completa con los multiplos de 2 mas pequerios :

{

5. Completa con los multiplos de 2 mayores que fifegores que 31
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{ y y y y y y y | ] }
7. Completa con los multiplos de 4 mas pequeios:

{ y y y y y y y | ] }
8. Completa con los multiplos de 4 mayores quenégores que 47

{ : : : : , , : L }
9. Completa con los multiplos de 3 mas pequefios:

{ y y y y y y y | ] }
10. Completa con los multiplos de 3 mayores qug @@&nores que 59 :

{ : : : : , , : L }

Ej.3 | Completa con los nUmeros mas pequefios que sean riplds.

1. Completa con los nimeros mas pequefios que sdtplos de 5 :

{ : : : : , : : L }
2. Completa con los nimeros mas pequeiios que sdtplos de 7

{ y y y y y y y | ] }

41|




3. Completa con los nimeros mas pequefios que ddtplos de 4:

{ ' ' ' ) ’ ’ ’ ]

4. Completa con los nimeros mas pequefios que ddtplos de 3:

{ ' ' ’ ' ’ ’ ’ y

{ ' ' ' ' ’ ’ ’ ]
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Ej.4

Calcula los multiplos.

1. Calcula los diez primeros multiplos de 3

2. Calcula los diez primeros multiplos de 3, dedey6. Marca con un circulo los
nameros que estén en los 3.
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3. Obtén la serie de multiplos comunes a 10,153Q@, 40

4. Calcula mentalmente:
a) Tres numeros gque estén contenidos una cargidadda de veces en 200.
b) Tres multiplos de 30.
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5. Busca todos los multiplos de 3 comprendidoseer@ y 800

Ej.5

Sefala con una X el Unico divisor del numero que sedica.

12

X
~N 00 b~ O1

P W~ o

16

8

25

18

O o M = O 01w

H O N O

9

12

28

~N oW b

H©O© 00

P O N W

20

O~NWE

14

N W o

32

gawbho

28

= © 0~

15

© 00 wh

35

O oN O
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24

O 0o~

© 01 b

26

26

30

O~NN D

30

15

O NP b

15

40
a) 6
b) 25
C) 7
d) 8
40
a) 6
b) 20
C) 7
d) 9

Ej.6

Sefala con una X el tnico numero que NO es divisdel numero que se indica.

50

o
N—r
[EEN

72

=N O b

80

40

13

63

= 0 ©

49
a) 7
b) 1
C) 49
d) 5
56
a) 5
b) 8
C) 7
d) 56
45
a) 9
b) 5
C) 3
d) 2

28
a) 2
b) 14
C) 6
d) 28
42
a) 5
b) 6
C) 7
d) 2
48
a) 6
b) 8
C) 12
d) 5

81

(2]
-~
0 0 © -

54

ceze ERRA)
= 01 00 AW OO
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21 63
a) 3 a)
b) 2 b)
C) 7 C)
d) 1 d)
26 39
a) 2 a)
b) 25 b)
C) 13 C)
d) 1 d)

~N 01O w

P NWER

a)
b)
c)
d)

40

49

N W 00 Ol

49
13

28 48

SRR
=N~ ™
NN

SRR
NN WA

24 50

a) 1 a) 10
b) 24 b) 2

C) 6 C) 25
d) 9 d) 15

Ej.7

Realiza las operaciones de multiplicar.

1. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

14
X 4

2. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

15
X 4

3. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.
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1)

3)

4 por 14 es 56

56 es multiplo de 4
56 es multiplo de 14
4 es divisor de 56
14 es divisor de 56

4 por 15 es 60

60 es multiplo de 4
60 es multiplo de 15
4 es divisor de 60
15 es divisor de 60

17 por 5 es 85
85 es multiplo de 17
85 es divisible por 17




4. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

21
X 4

5. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

24
X 6

6. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

45
X 7

4)

1)

3)
4)
5)

5 es divisor de 85
85 es multiplo de 5

21 por 4 es 85

85 es multiplo de 21 y de 4
85 es divisible por 4y 21
84 es divisible por 4

84 es divisible por 21

24 por 6 es 145

24 por 6 es 144

144 es divisible por 6 y 24
144 entre 6 es 24

144 entre 6 es 25

315 es divisible por 7

315 es divisible por 45

315 no es multiplo de 7
315 no es multiplo de 45
7y 45 son divisores de 315
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7. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

12
X 5

8. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

18
X 3

9. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

11
X 4

10. Realiza la siguiente
multiplicacion y sefiala
verdadero o falso.

15
X b

1)

3)
4)
5)

1)

3)
4)
5)

5 por 12 es 60

60 es multiplo de 12
60 no es multiplo de 12
12 no es divisor de 60
12 es divisor de 60

54 entre 3 es 18

54 entre 18 es 3

54 no es divisible por 3
54 es multiplo de 18
18 no es divisor de 54

44 es multiplode 11y de 4

4y 11 son divisores de 44

44 es divisible entre 11

Si reparto 44 entre 11 no sobra nada
Si reparto 44 entre 4 sobran 2

Si reparto 75 entre 15 no sobra nada
Sireparto 75 entre 5 sobran 3

Si reparto 75 entre 5 no sobra nada

5 paguetes con 15 unidades son 75 unidades
15 paquetes con 5 unidades son 75 unidades

Ej.8

Sefala los divisores.

1. Entre los numeros {1, 2, 3,5, 7}
sefala cuales son divisores del niUm

30.

2. Entre los numeros {1, 2, 3, 4,5, 6, 7}

120.

49|
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3. Busca un numero que tenga los

divisores siguientes:

1 2 3 4 24
6

5. Encuentra los divisores de:

15
18
36

60

12 8

Busca dos numeros diferentes que
tengan al menos los siguientes
divisores comunes.

1 2 3 4

De cuantas formas posibles se pueden
embalar 36 botellas de refresco en
cajas iguales, y cuantas cajas se
necesitan.
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Ej.9

Sefiala si es verdadero o falso.

1. Realiza la siguiente division y
sefala verdadero o falso.

5

6

4

2. Realiza la siguiente division y
sefala verdadero o falso.

1

6

5

3. Realiza la siguiente division y
sefala verdadero o falso.

3

5

5

1)

3)
4)

5)

1)
2)

3)
4)
5)

1)
2)

3)
4)
5)

El resto es cero

El 4y el 14 son divisores del
56

El 56 es multiplode 4y 14
La division es exacta

4 por 14 da 56

El resto es cero

El 3y el 5 son divisores del
16

El 16 es multiplode 3y 5
La divisiéon es exacta

El resto es distinto de 0

El resto es cero

El 5y el 7 son divisores del
35

El 35 es multiplode 5y 7
La divisiéon es exacta

El resto es distinto de 0
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Ej.10

correspondientes.

Completa las casillas en negrita con las cifraariafes para que las elegidas cumplan las propesdad

Es multiplo de 4, pero ng Es multiplo de 2, pero
de 3 node5
Es multiplo de 2, pero no Es multiplo de 3, pero no
de 4 de 2
Es multiplo de 2, pero no Es multiplo de 2, pero no
de 3 de 4
1 6|1 2|6 1 5(1 2|8
1 2|1 4|9 1 2|1 5|6
2 4|1 5|8 1 0|2 4|9
Es multiplo de 4, pero no Es multiplo de 2, pero no de/5
de 5 Es mdltiplo de 7, pero no de 2
Es multiplo de 2, pero no Es multiplo de 3, pero no de 2
de 5
Es multiplo de 2, pero no
de 3
1 4|1 4|6
2 0|2 1|9
1 0|4 2|8
2 0|1 0|6
4 0(1 2|4
1 2|2 0|3
Es multiplo de 3, pero no Es mdltiplo de 3, pero no de
de 4 Es multiplo de 3, pero no de 2
Es multiplo de 2, pero no Es mdltiplo de 3, pero no de 2
de 4
Es multiplo de 2, pero no
de 4
1 2|1 2|3
1 5|1 5|6
3 0/3 0]2
1 2|1 0|2
2 4|1 2|8
1 5|1 6|4
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3.2.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Ej.1

Observa cada namero y sefiala verdadero o falso.

1)

3)
4)
5)

120)

Termina en 6

Sus cifras suman 9

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

1267

Terminaen 1

Sus cifras suman 9

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

106

Termina en 6

Sus cifras suman 12

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

O]

Terminaen 1

Sus cifras suman 9

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

1)

3)
4)
5)

2555)

Terminaen 5

Sus cifras suman 15

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

1460

Termina en 6

Sus cifras suman 9

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

7003,

Termina en 6

Sus cifras suman 12

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

1670

Terminaen O

Sus cifras suman 8

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3
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G108

Termina en 3

Sus cifras suman 9
Es divisible por 5
Es divisible por 2
Es divisible por 3

1498

Termina en 3

Sus cifras suman 12

Es divisible por 5

Es divisible por 2

Es divisible por 3

Ej.2

Marca con una X la unica cifra que completa el nimro escondido.

32

33

b)
C)

45

es divisible por 5

es divisible por 2

es divisible por 3

ONWER

O o Wk

~NWN e

62

52

34__

es divisible por 5 42 es divisible por 5
4 a) 6
6 b) 4
5 C) 3
7 d) 0
es divisible por 2 27 es divisible por 2
5 a) 5
7 b) 0
9 C) 7
2 d) 1
es divisible por 3 78 es divisible por 3
3 a) 1
5 b) 2
1 C) 4
0 d) 0
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56

12

b)

c)
d)

19

b)

c)
d)

es divisible por 2 23

0001wk

es divisible por 5

oo bh

es divisible por 3 34

HOINO

es divisible por 2

b)

c)

d)

O o1 N W

es divisible por 5 94

oA N

es divisible por 2

b)

c)

d)

12 es divisible por 3

a) 3
b) 1
C) 2
d) 4

58  es divisible por 5

b)

c)
d)

O WN B

57__ es divisible por 3

b)

c)
d)

N FP W

Ej.3

Completa el numero, utilizando una de las opcionepara que se cumpla la propiedad escrita a su lado.

[1 3 4

Es divisible por 2 y 3

IO |IN

[5 7 8

es divisible por 2y 5

(@) feclier)ié)]
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Es divisible por 2 y $

Ooo|w

[ofm]e

Es divisible por 2 y $

Wik (0 bs

Es divisible por 3y §

[l K21 e2] >N

Es divisible por 3y 3

ofam]e
gbhiwiN

es divisible por 2, 3 y$

N|O1| O

[ 2 es divisible por 2y 3
5 1
3
5
8] |2

[ 2 es divisible por 2 y 3
3 5
0
6] |1
3

[2 es divisible por 3y 5
5 0
6
6] |4
8] |3

es divisible por 3y $

OlWIN|F

es divisible por 2, 3 y$

O, 01N
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Sk

NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS COMPUESTOS

Ej.1

Observa el conjunto de divisores de cada numero pmpleta la frase con primo o compuesto.

Divisores de 2 = {1, 2} El 2 es un nimero
Divisores de 3 ={1, 3} El 3 es un niumero
Divisores de 4 = {1, 2, 4} El 4 es un nimero
Divisores de 5 = {1, 5} El 5 es un nimero
Divisores de 6 = {1, 2, 3, 6} El 6 es un nimero
Divisoresde 7 ={1, 7 } El 7 es un nimero
Divisores de 8 ={1, 2, 4, 8} El 8 es un niumero
Divisores de 9 = {1, 3, 9} El 9 es un nimero
Divisores de 10 ={1, 2, 5, 10} El 10 es un numero
Divisores de 11 = {1, 11} El 11 es un numero
Divisores de 12 = {1, 2, 3, 4, 6, 12} El 12 es un numero
Divisores de 13 = {1, 13} El 13 es un numero
Divisores de 14 ={1, 2, 3, 7, 14} El 14 es un numero
Divisores de 15 ={1, 3, 5, 15} El 15 es un numero
Divisores de 16 ={1, 2, 4, 8, 16} El 16 es un numero
Divisores de 17 = {1, 17} El 17 es un nimero
Divisores de 18 = {1, 2, 3, 6, 9, 18} El 18 es un numero
Divisores de 19 = {1, 19} El 19 es un numero
Divisores de 20 ={1, 2, 4, 5, 10, 20} El 20 es un numero
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Divisoresde 21 ={1,3,7,21}
Divisoresde 22 ={1, 2,11, 22}

Divisores de 23={1, 23}

Divisoresde 24 ={1, 2, 3,4, 6, 8, 12,24}
Divisoresde 25={1,5, 25}

Divisoresde 26 ={ 1, 2, 13, 26 }
Divisoresde 27 ={1, 3,9, 27 }
Divisoresde 28 ={1, 2,4, 7,14, 28}
Divisoresde 29 ={1, 29}

Divisoresde 30 ={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 }
Divisoresde 31 ={1, 31}

Divisoresde 32={1, 2, 4, 8, 16, 32}
Divisoresde 33={1, 3, 11, 33}
Divisoresde 34 ={1,2,17,34}
Divisoresde 35={1,5,7,35}
Divisoresde 36 ={ 1, 2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36 }
Divisoresde 37 ={ 1, 37 }

Divisoresde 38 ={1, 2, 19, 38}
Divisoresde 39={1, 3, 13,39}
Divisoresde 40={1, 2, 4, 5, 8, 10, 20,40 }
Divisoresde 41 ={1,41}

Divisoresde 42 ={1,2,3,6,7,14,21,42}
Divisoresde 43={1, 43}

Divisoresde 44 ={1, 2, 4, 11, 22,44}

Divisoresde 45={1, 3,5, 9, 15,45}

El 21 es un numero

El 22 es un numero

El 23 es un numero

El 24 es un numero

El 25 es un numero

El 26 es un numero

El 27 es un niumero

El 28 es un numero

El 29 es un numero

El 30 es un numero

El 31 es un numero

El 32 es un numero

El 33 es un numero

El 34 es un numero

El 35 es un numero

El 36 es un numero

El 37 es un niumero

El 38 es un numero

El 39 es un numero

El 40 es un numero

El 41 es un numero

El 42 es un niumero

El 43 es un numero

El 44 es un numero

El 45 es un numero
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Divisoresde 46 ={ 1, 2, 23, 46 }

Divisoresde 47 ={ 1,47}

Divisoresde 48={1, 2, 3,4, 6, 8,12, 16,23 }4
Divisoresde 49={1,7,49}

Divisoresde 50 ={ 1, 2, 5, 10, 25, 50 }

El 46 es un numero

El 47 es un niumero

El 48 es un numero

El 49 es un numero

El 50 es un numero

3.4

DESCOMPOSICION FACTORIAL DE UN NUMERO

Ej.1

Halla la descomposicion factorial de los nimeros ogpuestos que se indican.

420

448

490

504

525

560

567
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630 672 700 840

875 896 945 1000

1008 1050 1120 1200
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154 294 308 330
|| | |

390 429 455 770
|| || ||

1344 1400 1680 1701
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1750 1792 1890 2100

3.5

MINIMO COMUN MULTIPLO Y MAXIMO COMUN DIVISOR

Ej.1

Resuelve el siguiente problema:

>

WN P

Amelia riega las rosas cada 4 dias y las margardda 6 dias ¢ Cada cuanto tiempo coinciden
los trabajos en el mismo sitio?

Una gacela joven realiza saltos de 6 metros, naergue una adulta da saltos de 8 metros. Si
una gacela joven comienza a dar saltos y desdént@na huella ponemos a una adulta para que
la siga...

. ¢,Cuantos metros recorrera la gacela adulta hastaglva a pisar una huella de la joven?
. ¢ Cuantos saltos dio la gacela adulta hasta la daguoincidencia?
. ¢, Cuantos saltos dio la gacela joven hasta la sagtoidcidencia?

Un grupo de excursionistas esta formado por 720ehyc66 chicas. Si se forman grupos iguales
de chicos y chicas, ¢ Cuantos alumnos formarangraga?

La madre de Husna tiene una floristeria. Sus tijes Be turnan para ayudarle en el negocio.
Husna acude a la floristeria cada tres dias, smdrer Hassan cada cuatro y Nordin cada seis
dias. Si los tres han coincidido el dia 3 de oetupqué dia del mes vuelven a coincidir?

Un taller de carpinteria recibe el encargo de cainsplanchas de madera, cuadradas y del
mayor tamafio posible, para enlosar un salén de ¢@50metros de largo por 820 centimetros
de ancho. ¢ Cudl sera la medida del lado de cadehalda ¢ Cuantas planchas hay que fabricar?
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El veterinario del zoo visita a los gorilas caddi&s y a los elefantes cada 4 dias. ¢Cada cuanto
tiempo coinciden las visitas en el mismo dia?

Se quiere embalar 48 botellas de refresco y 72laste leche en cajas iguales, lo mas grandes
posible. ¢ Cual sera el nimero de botellas en cgda c

Don Manuel recibe la visita de sus dos nietas Brifganane un sdbado. Después Drifa le visita
cada 5 dias y Hanane cada 6.

1. ¢Cuantos dias pasan hasta que las dos nietasdeniresi la visita a su abuelo?
2. ¢Cuantas visitas hizo Drifa hasta la segunda aéncia?
3. ¢Cuantas visitas hizo Hanane hasta la segundadesmc@?

Un canguro joven realiza saltos de 4 metros, masrque uno adulto da saltos de 6 metros. Si un
canguro joven comienza dar saltos y desde la primefla ponemos a un adulto para que lo
sigua ....

¢, Cuantos metros recorrera el canguro adulto hastawglva a pisar una huella del joven?
¢, Cuantos saltos dio el canguro joven hasta la segeoincidencia?

Don Juan recibe la visita de sus dos nietos Anghdsyis un domingo. Después Angel le visita
cada 4 dias y Jesus cada 3.

¢, Cuantos dias pasan hasta que los dos nietosdmiren la visita a su abuelo?

¢ Cuantas visitas hizo Angel hasta la segunda cEincia?

¢, Cuantas visitas hizo Jesus hasta la segundadsmce?
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4.1

NIVEL DIFICULTAD |

=

¢,Cuando un namero es multiplo de otro? Escribeaimatiplosde cada uno de estos namerq
3,9, 32,45, 100.

Escribe los siete primeros multiplos de: 25, 40,182. ¢ Podemamncontrar mas multiplos de
estos numeros? ¢ Cuantos?

¢, Cuando un namero es divisor de otro? Escribeategsdecada uno de estos nameros: 9, 5,
100, 20.

Halla de forma intuitiva todos los divisores densstumerosl2, 30, 100, 36, 25, 17. ¢ Cuantos
divisores hemos encontrade cada niumero? ¢Podemos encontrar mas?

Encuentra cuatro divisores de cada uno de estosnodri8, 45, 72.

Realiza la tabla de los nimeros primos comprendidtrelos 100 primeros nimeros naturales

Halla todos los divisores de cada uno de estos ramyesefialauales son primos y compuest(
23. 42,47, 18, 19.

Halla los divisores comunes de cada grupo de n(snduego escribe el mayor de ellos:
a) 75y 36
b) 42, 14y 56

c) 63, 27 y 45

S

12,
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9. Halla multiplos comunes de cada grupo de niumetosgoescribe el menor de ellos:
a) 25,100
b) 12,36
c) 69y15

10. Haciendo divisiones sefiala cuales de los siguienitegerodienen a 8 como divisor: 73, 96,
352. Escribe cada uno de lmdmeros sefialados como producto de 8 por otrorfacto

11.Escribe todos los nimeros primos mayores de 30nprasde 60.

12.Sefala cual de los siguientes nUmeros son prinegsnbeos compuestos como producto de
dos ndmeros: 21, 23, 676, 53, 35.

13.Escribe tres numeros que sean producto de dos n&memos ¢, Cuantos divisores tienen los
ndmeros encontrados?

14. Halla el maximo comun divisor y el minimo comun tplb, por descomposicidiactorial de
los siguientes grupos de numeros:
a) 40y 60
b) 35y90

c) 20,50y 120.

15.Dados los numeros 35, 60y 16,48,40:
a) Halla todos sus divisores.
b) Sefiala los divisores comunes.
c) ¢, Cual es el maximo comun divisor?

4.2.

NIVEL DIFICULTAD Il

1. Los numeros 180 y 345 son multiplos de 15, utdigie dato para escribir dos factores de cad
uno de estos nameros.

2. Encuentra 5 factores de cada uno de los siguiedtesros: 36, 45, 144, 625.

65|

a



a)
b)

c)
d)

9.
a)
b)

c)

10.Expresa los siguientes numeros como se indicadaaa@so, siendo todos los factores distintg

a)
b)
c)
d)

Busca en la tabla los numeros primos mayores dens@nores de 100. Deduce por qué.

Sefiala cuales de los siguientes nimeros son pamMos si:
24y 35
34y51
12y 21
15y 42

Escribe los numeros que faltan, de modo que lasesites pares de nimeros sean primos en
si:
12, ...
32, ...
20, ...
45, ...

Los numeros 11 y 13, que son primos, y se difeaenen dos unidades, se llaman primos

gemelos. Escribe 5 pares de primos gemelos. ¢ Guaritoos gemelos hay entre 80 y 100?

Para averiguar si el nimero 191 es primo o compussthan hecho las divisiones de ese
namero por 2, 3, 5, 7, 11, 13 y 17, respectivamétieninglin caso la division ha sido exacta.
¢, Se puede asegurar que el numero 191 es primo?r@&magambién con los siguientes
nameros: 541, 137, 1.337.

En un campamento hay 83 nifios y nifias. ¢ Qué praltiemen para hacer equipos con el
mismo numero de componentes?

Dado los niameros 96, 112 y 104:

Escribelos como producto de factores primos.

¢,Cuadles son sus factores comunes?

¢,Cuadl es el maximo comun divisor y el minimo commifitiplo de ellos

de uno:

144 como producto de dos factores
27 como producto de tres factores
44 como producto de dos factores.
90 como producto de cuatro factores.

tre

S
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11.Se sabe que cierto numero es divisible por 24 gltarebién por 2 y por 4 y por 3? Justifica tus

respuestas.

12.Son bisiestos los afios divisibles por cuatro, mémegue son multiplos de 100 y su nimero (¢
centenas no es divisible entre cuatro. ¢ Cualessdgduientes afios han sido o seran bisiesto
1900, 1964, 1732, 1928, 2000, 2008.

13. Alvaro tiene 60 libros y quiere empaquetarlos peageel mismo nimero de libros en cada
paquete. ¢De cuantas maneras puede hacerlo, 1@ quecada paquete tenga mas de tres lil
y menos de doce?

14. En el patio del colegio hay mas de cuarenta alurgmosnos de cincuenta. El profesor los
quiere colocar en filas de modo que haya el mistmano de alumnos en cada fila. Sélo pue
hacerlo de tres maneras. ¢ Cuantos alumnos haypatia? ; Cuantos entraran en cada fila?
¢,Cuantas filas habra?

15.En el laboratorio hay méas de 90 minerales y merddd@. Se quieren colocar en cajas iguale
modo que en cada caja haya el mismo nimero de aféser que todas las cajas queden
completas. Solo se puede hacer de dos manerasitg€ud@nerales puede haber en el
laboratorio?

e
S7?

Dros

e

s de

16.Luis paga una compra de 600 euros y otra de 5@0momedas del mismo valor. ¢ Qué monedas

puede haber empleado? ¢ Cudl es la moneda de ns#gogue puede emplear?

17.¢ Se te ocurre algun numero que al dividirlo p@2y 40 de en los tres casos de resto cero?
¢Hay mas de uno? ¢ Cudl es el mas pequefio?

18. La edad de una madre cuando se divide por 2,8y 4, deja de resto uno. ¢ Cuando se divid
por 5 el resto es cero. ¢ Cuantos afios tiene laefmadr

19. Pablo y Nuria son primos Y visitan a sus abuelo®audo: Pablo va cada 8 dias y Nuria cad

10. Si coincidieron en casa de los abuelos el @idal/idad. ¢ Cuando se volveran a encontray?

¢,Cuantas visitas habra hecho cada uno?

20. En una clase hay 24 alumnos y en otra 32. Para haaeactividad de geografia se forman er
cada clase grupos del mismo nimero de alumnosadenaque haya el menor nimero de

grupos posibles. ¢ Cuantos alumnos componen capga?pCuantos grupos se forman en tota

(D

D

?
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NIVEL DIFICULTAD lli

=

¢,Cuadl es el menor numero que tiene por divisores?

NDRSRD
W N~
N oo

, 12.

2. ¢De cuantas maneras se puede escribir 10 comodsudtes nameros primos? ¢Y 47? ¢Y 103?
3. El producto de tres numeros es 360.

a) ¢Cuales pueden ser estos tres numeros?
b) ¢ Podrias escribir todas las soluciones del prollema

4. Comprueba que para saber si un nimero menor quesli®dmo, es suficiente con dividir por
2,3,5y7. ¢Por cuantos numeros como maximodsrglre dividir para saber si es primo el
namero 497?

5. La suma de dos numeros es igual a 148. Si se d#Vishayor por el menor, el cociente es igual a
cinco y el resto es 10. ¢ Cuales son esos humeros?

6. ¢El nimero 2.130 es multiplo de 11? ¢ Cambiandadehade sus cifras, se puede conseguir yn
namero divisible por 11? ¢ Cuantas soluciones emi@ssh

7. ¢Puede haber ademas del 2 y del 3, otros dos nsic@reecutivos que sean nimeros primos?
Justifica tu respuesta.

8. Los alumnos de primero y segundo han ido de exaursn total 123 alumnos. El nimero de
alumnos de primero es igual a 3, mas el cuadruplawmnos de segundo. ¢ Cuantos alumnos
han ido de cada curso?

9. Un tren esta formado por 96 vagones y transportaada vagon el mismo nimero de viajeros|.
Se desenganchan 12 vagones y los viajeros pasarvagones restantes. De este modo, cada
vagon ha pasado a tener una persona mas. ¢ Cuargasgs iban al principio en cada vagén?

10.En una granja, se ha recogido un nimero de huextes setecientos y ochocientos. Forman un
namero exacto de docenas. También se podrian c@raatamente en cartones de 15 huevg
¢, Cuantos huevos se han recogido en la granja?

2
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11. En cada casilla de este cuadrado coloca un nunmnotd entre uno y nueve. De tal forma que

sumando los tres nimeros en horizontal, verticdlagonal se obtenga siempre un multiplo d
5.

12. A un nifio le preguntaron que cuantas canicas @mim bote, contesto de la siguiente manera:
Ayer las agrupé de 11 en 11 y sobraban 5; hoydaghupado de 23 en 23 y sobraban 3. ¢ Cual

es el menor niumero de canicas que puede tendiceéniel bote?

[¢)

13.¢ Es posible distribuir 24 personas en filas derSgues cada una sin que sobre ni falte ningupa?

Atencién no te precipites en la respuesta y naiteimpongas condiciones que no indica el
problema.

14.Empareja los seis primeros numeros primos de mapueréa suma de los numeros de una de
parejas sea multiplo de 3y 5; la otra multipld2de7, y la tercera multiplo de 2 y 3.

15.Si se eliminan 3 de los doce primeros divisore2k se puede conseguir con los otros nuev

sin repetir ninguno el siguiente cuadro magico iplidativo, de manera que el producto de los

tres nimeros que ocupan cualquiera de las fildspems o diagonales, es siempre 216.

16.El autobus de la linea A pasa por cierta parada 8adinutos y el de la linea B cada 12 minut
Si acaban de salir a la vez ¢,cuando volveran &idaip

17.Dos ruedas dentadas forman parte del engranajeadeaquina. Una de las dos ruedas tiene
dientes y la otra 18. Si ponemos en marcha la maqilespués de cuantas vueltas volveréa g
posicion inicial?

18.Queremos cerrar una parcela rectangular que migled@dargo por 28 m de ancho, colocand
estacas que estén situadas a la misma distancindagle las otras. Si en cada una de las cu
esquinas del terreno tiene que haber una estasagndemos que el nimero de estacas sea
minimo posible, ¢cada cuantos metros deberemosaraloa? ¢ Cuantas necesitaremos?
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